

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los miércoles, viernes y domingos de cada semana.
 En Girona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs., 3 id. 18.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
 En Francia: trimestre 4 rs.
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION Y ADMINISTRACION.—Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º derecha.
 ANUNCIOS.—A los suscritores, á medio real la línea y á real á los no suscritores. Por meses, precios convencionales.
 Los comunicados y remitidos se pagarán según la importancia de su contenido y extension á juicio de esta Administracion.
 Todo pago se entiendo por adelantado.
 Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.
 Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

CARTAS DEL NORTE.

Logroño 22 de diciembre.

Mis queridos amigos: He dicho en una de mis anteriores cartas que los carlistas tienen 22 batallones en Navarra, casi todos ellos concentrados en una línea desde Estella hasta las montañas de Orba, pasando por Cirauqui, Puente la Reina y el Carrascal, donde han preparado sus mas fuertes posiciones. Como se vé, la línea es muy estensa, pero bien defendida por un sistema de trincheras en las cuales han introducido importantes modificaciones aconsejadas por la para ellos dolorosa experiencia del alcance y certeza de nuestros cañones.

Poco mas de un año hace que los carlistas tuvieron ocasion de experimentar el mortífero efecto del Remington sobre las masas que emprenden la ofensiva contra una fuerza situada en posicion conveniente. Radica, al frente de sus dos mejores batallones navarros, creyó fácil arrollar en Santa Bárbara á tres compañías que habian quedado en una altura para vigilar al enemigo, y con ese arranque poderoso del navarro, se lanzó pecho arriba sobre aquellos 200 hombres escasos que se hallaban á cuerpo descubierto. Tres veces llegaron hasta unos 400 metros de distancia de los nuestros, y tres veces tuvieron que retroceder á la desbandada los esforzados navarros, dignos de mejor causa, mercedas extraordinariamente sus filas por la lluvia de balas que producian las tres compañías, arrodilladas con serenidad y sin perder un palmo de terreno.

Desde aquel combate, uno de los que mas terrible impresion han dejado en el campo enemigo, ya no ha sido posible decidir ni á los navarros ni á los batallones de las demás provincias á combatir á cuerpo descubierto, y de allí nació la importancia que los carlistas dieron á la trinchera, convertida ya en un admirable sistema de defensa, así contra la infantería armada del Remington como contra el poderoso alcance de la artillería moderna.

La triste gloria del perfeccionamiento de este sistema corresponde á los dos hermanos Garin, jefe el uno y oficial el otro que fueron de nuestro dignísimo cuerpo de ingenieros. Debieron fijarse estos fanáticos militares en que la trinchera antigua, construida ordinariamente sobre el nivel del suelo, era obra muy lenta y costosa, y de todos modos casi ineficaz ante el alcance y la potencia de la moderna artillería, á la que se ofrecía un blanco seguro con grave peligro del soldado resguardado tras ella.

Entonces inventaron la trinchera abierta bajo el nivel del suelo y buscando siempre las rasantes mas prolongadas á fin de que el fusil de precision pudiera por sí solo barrer un terreno á 1,000 metros y á mayores distancias. Esas trincheras, que todos hemos visto en Somorrostro, se prolongaban á grandes distancias, siguiendo las ondulaciones del terreno, no solo para enfilar fácilmente desde ellas todos los valles, cañadas y repliegues de la tierra, sino tambien para enlazarse unas con otras y efectuar los relevos siempre á cubierto del enemigo. La construcción de estas trincheras era por demás sencilla. Se abria una zanja de poco mas de un metro de profundidad y metro y medio de anchura: la tierra de la esclavacion se aglomeraba y apisonaba en el borde de la zanja por el lado en que debía atacar el enemigo, teniendo antes cuidado de dejar unas aspilleras hechas generalmente con cuatro piedras. La tierra, que sobesalía menos de medio metro sobre el nivel del suelo, constituia un guarda-cabeza para el tirador, y aun algunas veces se añadan rails tendidos horizontalmente para dar mayor fortaleza al parapeto de tierra. En los terrenos muy blandos era necesario estivar las

paredes de las zanjas con tablones y maderos, pues de lo contrario á cada momento hubieran quedado cegadas las zanjas por los desprendimientos que producian siempre las lluvias tan frecuentes en el país.

La anchura de la zanja y su mucha prolongacion ofrecian dos ventajas á los carlistas: primera la de entrar en la trinchera á gran distancia de nuestra línea y á cubierto de los fuegos de la artillería; segunda la de correrse cómodamente por esa especie de camino cubierto, suficiente holgado para permitir el paso de un hombre por detrás de otro que estuviera haciendo fuego contra los nuestros. Pero estas dos ventajas se convertian tambien en dos inconvenientes á los que deben atribuir la mayor parte de las bajas sufridas de un año á esta parte.

Por muy á propósito y conveniente que sea el terreno escogido por los carlistas para hacer de él una posicion, difícil por no decir imposible ha de ser que nuestra artillería no encuentre á mayor ó menor distancia un flanco para cañonear la trinchera. Cuando esta es una línea recta muy prolongada y además ancha de metro y medio, ofrece á la mira del artillero un buen blanco que al tercero ó cuarto disparo logra graduar con matemática precision.

Por otra parte, como la trinchera no tiene cubrecabezas sino por el lado en que el enemigo ataca, aun cuando nuestras granadas no cayeran precisamente en la zanja, no por eso dejaban de causar un mortífero efecto cuando estallaban á poca distancia de la trinchera y por su parte posterior, toda vez que algunos de los cascos ó caían en la zanja ó pasaban rasantes, cogiendo en no pocas ocasiones la cabeza del tirador carlista vuelto de espalda hácia donde el proyectil estallaba.

Tales eran, malamente descritas, las condiciones de las trincheras que hemos conocido hasta ahora y los efectos que en ellas producía nuestra artillería.

Ahora es otra cosa. Ahora la trinchera ha reducido de tal modo su blanco que será necesario para hostilizarla con éxito colocar la artillería á menor distancia, y aun así con menos resultado á mi juicio que en las acciones anteriores. En primer lugar han reducido considerablemente su longitud, haciéndolas apenas capaces para 200 hombres en una sola fila, y tan estrechas que es necesario entrar en ellas de perfil. Ninguna está construida en línea recta, sino formando una curva, y el aparato cubre cabezas ha reducido su altura hasta unos 30 centímetros, que es la que poco mas ó menos corresponde á la de un hombre desde la parte superior del pecho hasta el extremo de la cabeza, quedando lo demás del cuerpo dentro de la zanja. Sobre el borde posterior de la misma se han construido tambien parapetos de tierra formando un grueso talud, en términos de que aun cuando estalle una granada á poca distancia de la trinchera, sus cascos no podrán herir al tirador desde ella, á menos de no coincidir precisamente la proyeccion de la curva con la escasa anchura de la zanja.

Y todavia no paran aquí las precauciones. En las trincheras que forman los extremos de una posicion, donde puede abrigarse el temor de que nuestra artillería encuentre un punto para hostilizar de flanco las trincheras, se han construido estas en forma acasmatada, esto es, cubriéndolas primero con grandes piedras y troncos de árboles, despues con tascas, y últimamente, con tierra apisonada que llega á veces á tener un metro de espesor. De esta suerte, el tirador queda en tales trincheras perfectamente á cubierto de toda clase de proyectiles, como sepultado en la tierra y sin otra luz ni respiracion que la recibida por las aspilleras triangulares, desde las que divisa á los nuestros para hostilizarlos.

¿De qué sirven, sin embargo, tantas y tan formi-

dables defensas, dirán algunos, si todas ellas son inútiles ante un hábil movimiento que envuelva al enemigo, obligándole á buscar en la fuga su salvacion? Así parece á primera vista, pero los carlistas, que no se duermen sobre las pajas, han previsto tambien este caso por medio de un diabólico sistema de defensa, segun el cual no parece quedar á los nuestros otro recurso que atacar de frente las trincheras. Me explicaré con la claridad posible.

La línea de defensa que los carlistas tienen establecida desde Estella hasta las posiciones mas estrechas de su ala izquierda, es evidente que tiene un término por ambos lados, y bajo este punto de vista presenta dos flancos, por cualquiera de los cuales puede ir un ejército sin combatir. Suponiendo, pues, que nuestros soldados pudieran rebasar la primera línea enemiga, sorteando las trincheras en ella construidas, los carlistas han elegido tres ó cuatro posiciones que pueden llamarse circulares, puesto que no presenta flanco alguno. Han elegido para ello pequeñas comarcas, alguna de las que tiene mas de dos leguas cuadradas, defendidas perfectamente á todos los vientos de la estrella náutica, teniendo cuidado de acumular en ellas grandes cantidades de víveres para el caso de un bloqueo. Colocado el grueso de las facciones en el centro de ese círculo, pueden atender rápidamente á cualquiera de los puntos de la circunferencia atacado por los nuestros, sin mas que recorrer el radio; mientras que si las tropas leales amagan por un lado con ánimo de atacar por otro, han de emplear forzosamente mas tiempo en describir la cuerda ó el semicírculo indispensable. De todos modos, tendiendo la ofensiva á desalojar al enemigo de sus posiciones, no parece que haya mas recurso que atacarle, y atacarle en unas condiciones tan ventajosas que suplen con mucho la superioridad numérica de nuestro ejército.

Mis lectores habrán de perdonarme, si como presumo hallan árida y difusa esta imperfecta descripción de las defensas carlistas. Páreceme, sin embargo, de alguna utilidad indicar á los impacientes ó poco conocedores de las condiciones de esta guerra, cuanto se equivocan si juzgan fácil la empresa de poner término á la guerra en estas provincias, [solo porque tengamos en ellas un ejército superior en número y elementos materiales al del absolutismo. Sobradamente se hallan compensadas estas ventajas con las que da al enemigo su actitud defensiva en un terreno sin interrupcion accidentado, como el que ocupan, y cuando todavia no se ha resuelto satisfactoriamente el árduo problema de la ofensiva contra el armamento moderno.

En cuanto á los datos que me han servido para hacer esta desahogada é incorrecta descripción, puede adquirirlas cualquiera que se tome el trabajo de apuntar y coordinar los informes que pido á las muchas personas que van y vienen de un campo á otro con sus pasaportes en regla, y que residen en casi todos los pueblos de Navarra que he tenido ocasion de recorrer en la semana última.

El Ebro ha tenido hoy una espantosa crecida, la mayor parte de cuantas se han visto desde 1871. Por las inmediaciones de Haro ha rebasado el cauce invadiendo la línea férrea, por cuya razon ha quedado interrumpida la comunicacion con Miranda. Hay temores de que si la crecida continúa suceda lo propio en Alcanadre, en donde la vía se halla tambien muy amenazada, en cuyo caso nos quedamos completamente incomunicados con Madrid por ambas vías.

La crecida obedece al gran deshielo que ha empezado en las montañas, sintoma favorable, que muy bien pudiera precipitar las operaciones militares. Tengo, sin embargo, per seguro que pasaremos este

mes sin novedad alguna, en prueba de lo cual añadiré que veo partir para Madrid y otros puntos á muchos oficiales, á quienes se ha concedido licencia por ocho dias con motivo de las Pascuas.

Hoy han salido para los hospitales de Tafalla, Peñalba, Lerin y Larraga, sobre 150 convalecientes de enfermedades comunes y no graves, que proceden de estos hospitales.

Vuestro afectísimo amigo y compañero. — M. Araus.

Logroño 22 de diciembre de 1874 — Mis queridos amigos: La prudente adopción de una medida aconsejada por la creciente extraordinaria del Ebro y el peligroso estado del puente de esta ciudad, dió anoche margen á una falsa alarma, afortunadamente sin consecuencias. Uno de los últimos arcos del puente se halla tan resentido, que ha sido necesario hacer en él algunas obras provisionales de madera, muy amenazadas en este momento por el subido nivel de las aguas. Con este motivo, y temiendo que pudiera quedar incomunicado un destacamento de 16 soldados situado al otro lado del puente en una especie de fortín construido á los lados de la casilla de los carabineros, ordenóse ayer tarde que se retirara á Logroño.

La noticia debió llegar rápidamente á conocimiento de los carlistas que andan merodeando por el otro lado del rio, puesto que al anocheecer se acercaron al puente y estuvieron sosteniendo durante media hora un tiroteo con nuestras fuerzas del lado acá del rio; pero al ver la inutilidad de semejante diversion, intentaron poner fuego á las dos casillas del puente, no logrando que ardieran sino unas maderas sueltas y dos ó tres vigas.

Al principio no se creyó conveniente pasar fuerzas al otro lado del rio para hacer huir á los incendiarios; pero á eso de las diez y media ordenó el señor duque de la Torre que un destacamento de los movilizados que manda el señor Arezana ocupara las casillas, y eso bastó para que la calma se restableciera. Los carlistas á cuyo cargo corre ese brillante hecho de armas, pertenecen á la partida de Víctor Suso, que no ha dado jamás la cara á ninguna de nuestras columnas, y que se compone de unos 60 á 80 hombres.

Basta para tenerla á raya la contraguerrilla de Arezana, la cual queda desde hoy encargada de prestar el servicio de custodia del puente, y de limpiar además las inmediaciones del rio de la otra orilla.

El señor duque de la Torre, acompañado solo de su ayudante el señor Caballero, ha ido esta mañana al puente, adoptando sobre el terreno algunas disposiciones previsoras. No bien cundieron anoche las primeras noticias del tiroteo sostenido en el puente, la gente de uniforme se puso en movimiento, temiendo ser llamados de un momento á otro y ansiosos de acudir los primeros al puesto correspondiente; la población se alarmó poco, pues á lo que pude enterarme el accidente no era nuevo sino que se ha repetido muchas veces y cuando apenas habia guarnicion en la ciudad.

Tambien ha visitado esta mañana el señor duque de la Torre uno de los hospitales, el del Seminario, llegando casualmente en el momento en que la esposa del alcalde y otra señora, como afiliadas á la asociacion de la Cruz Roja, distribuian una peseta á cada uno de los enfermos como recuerdo de Noche Buena.

Todavía existen en ese hospital heridos procedentes de la accion del 27 de marzo frente á Somorrostro, y alguno de esos infelices no ha podido cambiar la posicion de su cuerpo desde que se acomodó por primera vez en el lecho para esperar su curacion.

Ayer falleció, despues de una breve enfermedad, un distinguido jefe del segundo cuerpo de este ejército que acababa de obtener un ascenso. El ejército del Norte ha perdido una excelente espada.

Todo el mundo se prepara para pasar la Noche Buena lo mas alegremente posible para distraer de este modo los recuerdos de familia, nunca tan vivos como estos dias solemnes. Mas felices algunos aprovechan la licencia que por ocho dias se les ha dado para ir á sus casas, con lo que nada pierden las empresas de ferro carriles, pues ayer y hoy salen de aquí llenos los trenes por la linea de Zaragoza, pues en lo que concierne á la de Miranda continúa en Haro la interrupcion y continuará mientras el Ebro no decrezca, y no lleva de ello trazas.

Prepárase una cena internacional de Noche Buena á la que he sido invitado como uno de los represen-

tantes de España, y aun cuando no tengo credencial, como no la tienen tampoco ninguno de los representantes de las demás potencias, presumo que la ausencia de la etiqueta diplomática no privará á la reunion de la armonia y cortés reciprocidad que reinan entre los corresponsales de la prensa alemana, belga, francesa, inglesa y española aquí reunidos.

Vuestro afectísimo amigo y compañero. — M. Araus.

MEMORANDUM ESPAÑOL.

La fecha del documento es de 14 de diciembre de 1874.

Comienza la respuesta, dice *El Imparcial*, despues de los cumplimientos y citas habituales, llamando la atención sobre la necesidad en que se ha hallado el ministerio de consultar á los centros administrativos para que informasen sobre las acusaciones que encerraba el *Memorandum*. Esta necesidad la justifica por la diversidad de cargos que contenia el citado documento y por ser varios de ellos referentes á épocas anterior á la de la entrada en el poder del gabinete actual.

Trata despues de demostrar que los agentes franceses han cumplido con las órdenes dadas por su gobierno, y para probarlo cita una carta del comandante de gendarmeria al prefecto de los Bajos Pirineos.

Relativamente al retraso con que contestaban las autoridades francesas á las reclamaciones de los cónsules españoles dice que aquellas no pueden aceptar la ayuda ó intervencion de estos en sus pesquisas, y añade que la mayor parte de las denuncias de los citados cónsules no resultaron exactas.

Respecto á la entrada de D. Carlos en España, pretende la respuesta que el gobierno francés hizo cuanto pudo, y alega algunos hechos en apoyo de su asercion y en justificacion de la conducta que observó en esta circunstancia el prefecto de los Bajos Pirineos. Se apoya para esta justificacion asimismo en comunicaciones dirigidas á Estado y al gobernador de San Sebastian por el señor Oñaza y en la contestacion dada por el ministro de Estado en 20 de mayo de 1872 á una interpelacion parlamentaria del señor Lasala.

Aduce despues el número de internaciones hechas en Bayona, añade que fué separado el comandante de pelicia de San Juan de Luz por haber sido débil en el cumplimiento de las órdenes que se le habian dado contra los refugiados. En 25 de octubre de 1872 dice que el ministerio dispuso la espulsion de D. Carlos. Cita otras disposiciones del ministro del interior conducentes, á hacer rigurosa la internacion y dice que recibieron ejecucion.

Explica la no internacion del baron de la Torre, diciendo fué ya internado en otras épocas varias veces y que el duque de La Roca lo fué igualmente en setiembre.

Hablando del paso de Lizárraga indica que si hubiesen ido él y su séquito juntos habria sido escandaloso; pero que los oficiales carlistas viajaron aisladamente y sin uniforme. El paso de los caballos, dice la respuesta, no podia llamar la atención en un país en que tanto se comercia con este género de ganado. Los agentes franceses, por fin, han detenido á varios secuaces de Lizárraga; pero estos llevaban cédula de vecindad y estaban, por tanto, en regla para viajar, segun la opinion de las autoridades francesas.

Da razon al embajador de España por la queja de los oficiales carlistas que se paseaban de uniforme en Bayona, y añade que se han dado órdenes severas para que este hecho no se repita. Dice que veinte dias despues de la queja dada por el cónsul de Bayona sobre el hecho anterior se prendieron y enviaron á la frontera belga seis ginetes carlistas.

Respecto á la *convencion* Vernouillet, supone que el embajador se equivoca al tratar de tal *convencion* que hubo entre el citado representante francés y el ministro de Estado español. Hace luego una distincion entre el contrabando de guerra por mar ó por tierra, enumerando las dificultades que hay para vigilar la vía terrestre. Con este motivo cita la disposicion prohibiendo el paso y venta de armas, y habla de algunas que se cogieron en Perpiñan, y por las cuales el cónsul español en aquella plaza dió las gracias al prefecto. Tambien habla de los elogios que el Sr. Rute hizo por la conducta de las autoridades francesas de la frontera.

En lo concerniente á la vía marítima de detalles que tienden á demostrar hubo vigilancia. Respecto á

los pontones del Bidason, que de 23 que existian 22 eran españoles, y se queja de que por equivocacion un buque francés sufriese los tiros del ejército regular.

El cambio de funcionarios le parece inútil para cimentar la buena inteligencia entre los dos países; puesto que el responsable es el gobierno y que está probada ya su lealtad espera no se volverá á reconvenirle por hechos pasados.

Sostiene que no hay comparacion entre la frontera francesa y la portuguesa, por que siempre esta ha sido dominada por España y aquella no.

Acaba diciendo: la Francia no faltará á su mision liberal; desea vivir en paz y perpetuar sus lazos amistosos con España. Su única aspiracion es ver renacer en la Peninsula la prosperidad. Tiene conciencia de haber contribuido á este resultado y espera que cuando se acabe la guerra civil los españoles harán justicia á sus esfuerzos.

GACETILLA GENERAL.

Ayer llamó la atención pública un individuo que circuló por nuestras calles envuelto en una gran bufanda que cubria su cabeza con una boina.

Segun nos dijeron dicho individuo acababa de presentarse á indulto procedente de una de las rondas facciosas de las que estaban en Bafollos antea-

yer. — Por el señor jefe económico de esta provincia se hace saber que habiéndose detenido en la tarde del dia 11 del corriente 48 pares de confortantes de lana á una muger al tiempo que entraba por la puerta de Francia de esta capital y no conociéndose al dueño de dicho género, se hace saber por medio de este *Boletín*, por si alguno se cree con derecho á él, que se presente en esta Administracion para lo cual se concede el plazo de 15 dias contados desde la publicacion de este anuncio.

— Siendo varias las peticiones que se nos han dirigido de folletos sobre los asesinatos de Olot que estamos publicando y habiendo tenido el gusto de que su bella autora nos autorice para su reimpression, hemos determinado hacer una tirada especial en 4.º menor cuya venta y precio anunciaremos oportunamente.

Los que deseen adquirir ejemplares se dirigirán al Director de este periódico quien se encargará de su reparticion en tiempo oportuno.

— La Comision Permanente de la Diputacion Provincial, apreciando en cuanto valen los servicios que á la causa de la libertad viene prestando el bravo comandante de las rondas volantes D. Félix Campobí, á determinado regalar á éste un caballo en sustitucion del que perdió en el glorioso encuentro tenido hace unos dias y el cual conocen detalladamente nuestros lectores y proveer á los individuos á sus órdenes de las mantas de abrigo que tanto se necesitan en este tiempo y de las que carecian hasta el presente.

— El 17 de enero próximo se verificará en la Seccion de Fomento de este gobierno civil la segunda subasta para la adjudicacion de los acopios de materiales para la conservacion de las carreteras de primero, segundo y tercer orden de esta provincia, durante el año económico actual.

Los trozos designados son los siguientes: «Desde Gerona á Francia. — Desde Gerona á La Bisbal y desde la Bisbal á Palamos. — Desde el confín de la provincia á Campdevanól. — Desde Figueras á Rosas. — Desde Blanes á Tordera. — Desde Sta. Coloma de Farnés á la Granota. — Desde Hostalrich á Arbucias. — Desde Gerona á Cassá de la Selva y de Llagostera á S. Feliu. — Desde S. Estéban den Bas á Olot.»

— Las disidencias que existen en el campo carlista van produciendo los resultados apetecibles.

De resultados de no haber obedecido las órdenes de Savalls, éste ha destituido al cabecilla Socas y á un hermano suyo los cuales, segun nuestras noticias se han dirigido á Francia. A consecuencia de este sucesos los individuos del batallon que mandaba Socas se niegan á obedecer al jefe nombrado en su lugar, siguiéndoles todos los oficiales menos uno quienes, haciendo causa comun con el jefe destituido, presentaron hace cuatro dias las dimisiones de sus empleos.

Para que se comprenda el estado de subordinacion en que se encuentran las fuerzas que manda Savalls, bastará decir á nuestros lectores que el dia de Navidad solo formaron setenta individuos desobedeciendo los restantes las órdenes del feroz cabecilla.

Efecto de la llegada á Olot del nuevo capitán general que el imbecil pretendiente ha mandado en sustitucion de Tristany, á podido conseguirse la desaparicion en apariencia de la indisciplina, pero es-

ta sigue latente amenazando tomar mas proporciones, puesto que Savalls se niega á reconocer otra autoridad en la provincia que no sea la suya.

Como se vé en las filas del Pretendiente todo es humildad, mansedumbre y obediencia.

— El último número de *El Correo de la Moda* contiene el siguiente

«*Sumario*: Revista de Modas, por Joaquina Balmaseda. — Traje y peinado de baile. — Salida de teatro ó baile. — Abrigo para niña. — Paletot de punto para niña. — Fichú de tul con azabaches para señora. — Diadema de margaritas para el peinado. — Elegante traje para baile. — Salida de teatro. — Manguito, puño y corbata de crochet adornados de pasamanerías. — Manguito, puño y corbata de crochet adornados de piel. — Manguito y corbata con lazos. — Sombreros de invierno para jovencitas: Sombrero redondo. — Sombrero con ala vuelta. — Sombrero Payé. — Capucha echarpe. — Chaqueta de novedad para vestido. — Traje de baile. — Traje para paseo. — Traje para visitas. — Vestido adornado de lazos. — Vestido para recibir visitas. — Puntilla de encaje irlandés. — Literatura: Bibliografía, por Vicente Cuenca. — La Páscua viene, poesía, por Adolfo R. Gámez. — Estudios de historia natural, por Nicolás Díaz y Perez. — El capital de la virtud, por Angela Grassi. — Correo interior, cartas á Angela, por Fanny Warrior. — Charadas. — Variedades. — Explicacion del figurin.»

— Leemos en *El Contribuyente* de Figueras:

«La brillante guarnicion de todas armas que se encuentra actualmente en la vecina villa de Castelló, dispuso el viernes pasado, en el suntuoso templo de la misma, la celebracion de unos solemnes funerales en sufragio de las almas de los jefes é individuos del ejército, que cumpliendo heroicamente con su deber, murieron en la lucha habida allí últimamente con las fuerzas carlistas.

Ocupó la sagrada cátedra el R. Padre Capellan de aquel escuadron de caballería, cautivando al escogido auditorio con un erudito y elocuentísimo discurso con el que demostró la fragilidad de las cosas humanas y cuan bárbaras y anticristianas son esas frecuentes luchas civiles con que se ofende á Dios y á la desgraciada madre Patria.

Gran número de personas de Figueras asistieron á tan imponente acto, y entre ellas algunas autoridades presididas por el I. Sr. Sub-Gobernador Civil.»

NOTICIAS.

Hallamos en los periódicos de Zaragoza del 23:

«El rio Ebro está experimentando una fuerte eréctica desde ayer y se espera continúe en aumento, segun anuncian de Miranda y Logroño. Teniendo en cuenta estas razones, el ayuntamiento ha pasado avisos á los habitantes de las torres que pudieran peligrar, á fin de que se hallen prevenidos para cualquier

eventualidad que el deshielo de las nieves pudiera producir si sigue.»

— El desbordamiento del rio Ebro debió causar daño en la vía férrea, entre Miranda y Logroño, puesto que los viajeros llegados anoche dicen que el tren se formó en dicha ciudad por no haber podido pasar de Haro el procedente de Miranda.

— Escriben de Lérida con fecha 25:

«Confírmase que reina gran desaliento entre las facciones que vagan por esta provincia, á causa de la escasez de recursos con que cuentan.

La importante villa de Tremp es visitada con frecuencia por los denodados voluntarios «Guías del alto Aragon», que, en union de algunos carabineros y guardias civiles persiguen sin descanso á los carlistas que merodean por aquella fértil comarca, introduciendo el desconcierto en sus filas.»

— Don Carlos ha dado una nueva organizacion militar á las distintas provincias donde su dominacion alcanza; al efecto el antiguo reino de Navarra, Guipúzcoa, Alava, Vizcaya y la Rioja constituirán una nueva capitania general, cuyo mando se confía á Mendiri.

Las provincias de Búrgos y Valladolid formarán otra capitania general á las órdenes de Diaz Mogrovejo.

Otra las cuatro provincias de Cataluña de que se encarga á Lizárraga.

Las facciones del Maestrazgo, Aragon, Valencia, Murcia, parte de Andalucía y Castilla la Nueva, compondrán el ejército del Centro á cuyo frente debe ponerse Dorregaray.

Don Carlos se reserva el mando de todas las fuerzas, pero los generales que nombre para cada uno de esos distritos obrarán independientemente como mas oportuno lo crean.

— No es exacto que el Sr. Nuñez de Arce vaya á formar parte de la redaccion de la *Iberia*, como anuncian algunos periódicos. Lo que sí parece cierto es que con varios hombres políticos importantes y otros escritores públicos distinguidos, figurará en el número de los colaboradores de aquel diario, en su nueva época.

— Miranda, 23. — El Ebro ha decrecido considerablemente. La baja que ha experimentado en el dia de hoy, es de cerca de 2 metros. La calle del Arrenal continúa inundada de agua. No ha ocurrido desgracia alguna.

En el ejército acantonado en este partido se ha dado el orden de que ocho soldados por compañía vayan á sus casas á pasar Navidades, de manera que en este dia salen varios á efectuarlo.

— El impuesto especial que deba pagar al Estado el sucesor en los títulos del señor duque de Medi-

naceli, asciende á la importante cifra de 30,000 duros.

— El impuesto especial que debe abonar al Tesoro el sucesor de los títulos del conde de Santa Coloma de Farnés, importa 20,000 duros.

— El bandolerismo en Galicia iba tomando proporciones, merced á la guerra civil; pero el general Sanchez Bregua ha organizado tan perfectamente las columnas, que en breve quedarán libres de latro-facciosos las provincias de Lugo y Orense. Algunos cabecillas han sido muertos ó hechos prisioneros.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. La Traslacion de Santiago ap. y Sta. Anisia.

SANTO DE MAÑANA. S. Silvestre p. y Sta. Coloma vg.

ULTIMA HORA.

(Agencia «Imprenta.»)

Madrid 26. — Ha llegado á Madrid el general Mackenna. — El Tesoro entrega mas de doce millones á Barcelona por la última rifa. — Un desertor carlista que se ha presentado al comandante militar de Tafalla, ha manifestado que en Pamplona hay todavía 120,000 raciones, ó sea para tres meses. — El telégrafo de Canfranc está en malísimo estado. — Venta de Baños ha sido fortificado por una seccion de artillería y algunos cañones Plasencia.

Noticias de origen carlista aseguran haber sido fusilado el comandante militar de Estella, y sumariados Ceballos y otros tres que han sido detenidos por suponerseles traidores. — El cónsul de España en Ginebra ha hecho reclamaciones al presidente de la federacion por la presencia de agentes carlistas en el país para reclutar gente, habiendo sido expulsados dichos agentes, que han salido para Italia. — No han llegado correos de Barcelona ni del extranjero. — De Irún telegrafían haber llegado el 24 á San Sebastian seis expediciones. — El brigadier Travesi ha llegado del Norte con una mision importante.

(Por el cable. Vía inglesa.) — El «Orden» habla de nuevos proyectos de fusion mediante un matrimonio entre D. Alfonso y una hija de Montpensier. — La «Correspondencia» dice que el Tribunal Supremo opina que las leyes no pueden reformarse por medio de un decreto.

(Por el cable. Vía Santander.) — El cura de Alcabon ha aparecido nuevamente en la mancha con 300 infantes y 20 caballos. — Un parte de Berlin dice que se ha ordenado á la escuadrilla alemana permanezca en el Cantábrico hasta exigir reparacion completa á los carlistas.

Imprenta de Pablo Puigblanquer y Forment

¡Qué océano de lágrimas!

¡Y cuánta sangre inutilmente derramada.

Vamos á ocuparnos de uno de los episodios más crueles de la guerra que tiene actualmente en sangre nuestros campos. ¡No! Decimos mal: Vamos á describir, si quiera sea á grandes rasgos, el acto de mayor crueldad que ha de registrar la historia, en la segunda mitad de nuestro siglo. ¡Los fusilamientos de los prisioneros de Olot! ¡Las hecatombes de Llayers y de San Juan de las Abadesas!

Narremos:

Sabedores los carlistas de que fuerzas liberales se acercaban á Olot, lugar donde aquellos bandidos tenían los prisioneros de la columna Nouvilas, determinaron, cual lobos hambrientos, trasladar la presa á lugar mas seguro, encaminando á los desgraciados rehenes en direccion de Vallfogona.

El sanguinario Savalls, ese monstruo, aborto de alguna hiena, habia dispuesto que todos los prisioneros fueran fusilados.

¡Desdichados!... Después de cuatro meses de fatiga, de desnudez, de completa miseria, ¡la muerte!; esta era la suerte con que les brindaba, el consuelo, el descanso que les ofrecia aquella fiera.

Savalls..... ¡hipócrita! ¡miserable! afectando un sentimiento de compasion que jamás encontrara cabida en su perverso corazón, limitó su primera orden á

DEDICATORIA.

AL GRAN PARTIDO LIBERAL DE ESPAÑA.

¿A quién más que al ofendido corresponde recibir la satisfaccion del agravio?

Débil mujer, no me es dado esgrimir otra arma que la que empleo en mis APUNTES, para castigar el mayor de los crímenes. ¡El asesinato!

Si como pretendo, consigo despertar algun tanto el espíritu belicoso de los apáticos y avivar el coraje de los liberales mas entusiastas, no he de arrepentirme de la osadía que demuestro dando á la estampa mi humilde trabajo; el primero de mis ensayos literarios.

La insuficiencia que este descubre, hija de la falta de estudios y de mis pocos años, no me permite aspirar á más recompensa que á la benevolencia de mis conciudadanos; por más que nada haya podido hacer para merecerla

FRANCISCA DE PAULA SANCHEZ.

Barcelona 12 de Diciembre de 1874.

SECCION DE ANUNCIOS.

PILDORAS HOLLOWAY

UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de lagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la prona y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, góla, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Unguento

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

N.º 4.

LA REVALENTA ARABIGA DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómito, despues de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarro, tisis, (consuncion), hesses, góla, & c.

Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, la calle de Cort-real núm. 4.

DOCTOR IN ABSENTIA.

Los profesores en artes, letras y ciencias, el clero y magistrados, médicos, cirujanos, dentistas y artistas que deseen obtener el título y diploma de doctor ó bachiller honorario, pueden dirigirse á MEDICUS, calle del Rey, 46, Jersey (Inglaterra). 24-26

Para alquilar.

Una tienda, núm. 42, en la plaza de las Coles, con tercer piso y desván.
Informará el portero de la Gerundense. 6-6

Metodo Sala-Arnella.

Caja enciclopédica y Curso progresivo de lectura, 5.ª edición. Todas las madres de familia pueden enseñar de leer y escribir á sus hijos por medio de este método, aprobado por el Gobierno para las escuelas de instrucción primaria.

Se halla en la librería de Dorca, Pórticos de la Plaza del vino, y en la de Franquet, calle de las Ballesterías, Gerona. 2-3

LOS MINISTROS EN ESPAÑA DESDE 1869 A 1874.

Recomendamos al público la adquisición de este libro debido á la pluma de un reputado escritor.

Se publica por entregas á cuartillo de real cada una. Todas las semanas se dará un cuaderno con ocho entregas y un retrato. El libro se formará próximamente con unos veinte cuadernos.

Se admiten suscripciones en casa de todos los correspondientes de la empresa de D. Luciano Lafitte en provincias. Los que desde cualquiera punto de España quieran dirigirse directamente á la administración (Madrid, calle del Espíritu Santo, 14) acompañarán al pedido una libranza ó letra de 20 reales. importe adelantado de diez cuadernos, pues de otro modo no será servida ninguna suscripción.

REMEDIO SEGURO PARA LOS QUE PADECEN DE TOS, catarras, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy día ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Estrasjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4

INTERESANTE.

CARTA DE LA PROVINCIA DE GERONA, con las distancias kilométricas de cada pueblo á la cabeza del Partido y á la capital.

Util á los militares y á todos los que desean conocer los acontecimientos de la guerra civil.

Véndese á 10 reales ejemplar en la imprenta de este periódico, plaza de la Independencia, antes S. Agustín.

VENTA.—Se venden dos casas una en la Calle de la Cort-Real y otra cerca del Correo. En esta Redaccion darán razon. 31

Está en venta la casa número 23 de la calle de la Barca de esta ciudad. Informará el notario de la misma D. José Casadevall. 10-10

FUSILAMIENTO DE LOS PRISIONEROS DE OLOT

EL 17 DE JULIO DE 1874.

¡Volad! ¡Volad! al templo de la gloria,
Manes ilustres de soldados fieles;
Que preferisteis al baldon de infieles,
La muerte más cruel é inmerecida.
Que jamás pudo inventar mano homicida.

PACHECO.

Sucedíanse lentamente los dias del mes de Julio de 1874.

No corre siempre el tiempo con igual velocidad. Huye rápido ante los efimeros goces de la vida y eternízase en las horas del dolor, como si un génio maléfico se complaciese en nuestros males.

¡Qué cadena no interrumpida de dolores se ofrece á nuestro pasol

